
VERBALE DEL 23 NOVEMBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 23 del mese di Novembre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

1369644 del 28/10/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:00 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il 

verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Piazzese, 

Sala, Tusa e il presidente Federico. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Lo Nardo, Marchese e 

Viscuso. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico ringrazia il presidente dell’Amg, il Dott. Macchiarella e l’Ing. Averna presenti 

in aula e fa una breve premessa sugli argomenti che verranno trattati nella seduta attinenti alle sue competenze 

e durante il suo intervento, nel quale chiede ai consiglieri di essere concisi, alle ore 10:05 entrano i consiglieri 

Guaresi e Lo Nardo.  

Dopo ampia premessa, in cui chiede al presidente dell’Amg di attenzionare la Zona Industriale, visto che la 

notte a causa della mancanza di illuminazione, si organizzano corse clandestine, dà la parola ai consiglieri 

che in primis ringraziano il Presidente Macchiarella e l’Ing. Vella per la loro presenza, e a seguire gli rivolgono 

diversi quesiti. 

Il consigliere Tusa chiede chiarimenti sul contratto che l’Amg ha con il Comune, con l’auspicio che possano 

essere inseriti nel contratto gli interventi di manutenzione per via Pecoraino e la palestra Valentino Renda se 

sono previsti investimenti per fotovoltaico; in merito alla criticità dei pali dismessi che non vengono 

riposizionati, creando così problemi di sicurezza per incolumità dei cittadini, chiede se si dovessero verificare 

degli incidenti se la responsabilità è del Comune o di Amg. Infine chiede notizie in merito al PON 

complementare da S. Erasmo e in tutto il territorio della II Circoscrizione. 

Il consigliere Guaresi non vuole parlare della singola lampadina spenta, ma tiene a precisare che a causa 

della scarsa illuminazione un ladro è entrato furtivamente in un appartamento svaligiandolo. È necessario dare 

sicurezza ai nostri cittadini e tutelare la loro incolumità. 

Il consigliere Colletti sa con certezza che le criticità sono presenti in tanti tratti della città, a ritroso nel tempo 

afferma che l’amministrazione in carica come la precedente non dispone di tanti fondi, ma quando vi è una 

situazione critica, e cita ad esempio la pioggia, i pozzetti si allagano e si creano cortocircuiti creando disservizi 

a tutti i cittadini; ricorda altresì che gli impianti di illuminazione sono vetusti e l’unica azienda che aggiusta 

queste vecchie bobine si trova a Reggio Emilia, pertanto chiede se vi è in atto volontà di sostituire questi 

impianti, predisponendo impianti di illuminazione a led, in quanto gli spazi urbani come parchi pubblici, 

piazze e centri cittadini rappresentano aree di incontro e possono essere valorizzate da questi nuovi impianti. 

Il consigliere Gandolfo sottolinea che i consiglieri che lo hanno preceduto hanno parlato ampiamente dei 

problemi presenti sul territorio, lui vuole parlare anche dei problemi dei lavoratori dell’Amg che rischiano il 

lavoro, in merito ai pali mancanti chiede se vi sia la possibilità di integrare i pali mancanti in via Fichidindia 

per evitare incidenti mortali, dato che qui diversi anni fa, due donne sono state investite mortalmente da un 

pirata della strada. 

Il consigliere Sala non conosce il contratto di servizio tra Amg e Comune, ma constata che la II Circoscrizione 

ancora è priva di illuminazione pubblica, ricorda che si è realizzato da poco il nuovo impianto in via Pecoraino, 

ma già è spento. Nel nostro territorio vi sono due arterie importanti: via Messina Marine e la parallela su viale 

Regione Siciliana, chiede come mai dopo un guasto sono al buio, mentre se si verifica un guasto in via Libertà 

si provvede subito a ripararlo. Ricorda che l’illuminazione pubblica funzionante è un ottimo deterrente per 

sconfiggere le discariche abusive che si creano sul territorio per colpa di incivili, che a causa della scarsa 

illuminazione si sentono padroni di ledere il decoro. 

Il consigliere Piazzese, dopo aver ringraziato il presidente Macchiarella e l’Ing. Averna per la loro presenza 

in aula, tiene a precisare che l’impianto di via Pecoraino non è stato realizzato dall’Amg. Prosegue il suo 

intervento chiedendo che non conosce i percorsi in itinere, pertanto chiede se ci fossero e quali sono i progetti 

che riguardano Amg, che possono essere finanziati con PNRR, soprattutto quelli che riguardano il nostro 

territorio. Chiede anche se sono in programma studi di fattibilità per installare impianti fotovoltaici su edifici 

comunali; le mancanze progettuali decennali della amministrazione comunale, non possono ulteriormente 

ledere il territorio, bisogna invece iniziare a progettare per dare un impatto positivo al territorio, istituendo 



anche dei tavoli tecnici per realizzare cose fattibili e concrete, per permettere che Palermo torni ad essere la 

5° città d’Italia. Durante questo intervento del consigliere Piazzese segue una diatriba tra alcuni consiglieri. 

Durante l’ampia discussione tecnica alle ore 10:35 entra il vice presidente Viscuso; alle ore 10:45 esce il 

consigliere Tusa per partecipare alla riunione contro la dispersione scolastica che si terrà all’Istituto A. 

Volta e alle ore 10:50 esce il consigliere Sala. 

Il Presidente Macchiarella ringrazia il consiglio e inizia il suo excursus dichiarando che sarà conciso e 

preciso, rispondendo a tutti i quesiti rivoltogli dal consiglio. Il contratto di servizio con il comune si occupa 

sia di manutenzione ordinaria (mediante canone alla società per interventi di routine), che manutenzione 

straordinaria (affidati all’Amg ma finanziati dall’Ufficio Rete che ne regola le varie funzioni). Per quanto 

riguarda i pali corrosi, vengono rimossi, la verifica della staticità viene fatta periodicamente dall’Amg e se si 

riscontra la sua vetustà, viene rimosso per tutelare l’incolumità pubblica. Spetta al comune disporre il 

riposizionamento dei pali nuovi, purtroppo il capitolo di spesa è vuoto, pertanto Amg non può sostituirli, dato 

che rientra negli interventi straordinari e questi non sono in programmazione. Per ovviare al problema, l’Amg 

ha proposto un protocollo, con cui chiede di ricollocare pali ricondizionati ad un prezzo tre volte più basso di 

un palo nuovo, in modo che il comune li autorizzi a installarli; ancora il comune non ha dato nessuna risposta, 

il presidente dell’Amg spera che ci sia una svolta positiva. Per quanto riguarda via Pecoraino, conferma che 

l’area non è del comune e pertanto non rientra nelle programmazioni di Amg. L’impianto è stato realizzato da 

una società privata pertanto non è neanche dell’Irsap. L’Amg insieme al Sindaco stanno valutando di 

realizzare un fondo non profit per avere questo impianto in comodato d’uso a titolo gratuito per arginare il 

problema ed evitare che si creino le discariche abusive. È loro intenzione creare un tavolo tecnico per fare 

assegnare questo impianto al comune, pertanto spera che entro natale si possa accendere questo impianto e 

fare il collaudo. In merito alle lampade a mercurio ricorda che non sono più in produzione, pertanto è 

necessario sostituire questa tecnologia dato che a breve non sarà più funzionante. 

Il presidente Macchiarella espone in modo molto dettagliato diversi progetti in serbo per l’illuminazione 

pubblica nel nostro territorio, come l’impianto sulla Costa Sud e quello di via Tiro a Segno.  

Il presidente Federico porta a conoscenza un problema ricadente nelle case popolari dello IACP, la notte per 

la mancanza di illuminazione è pericoloso circolare. Lo Iacp vorrebbe a sue spese realizzare un impianto, ma 

avrebbe bisogno che venisse allacciato alla rete del Comune, è loro intenzione fare un accordo in modo che 

l’Amg possa intervenire per la manutenzione e dare serenità ai tanti cittadini che risiedono in questo 

agglomerato. 

In merito al quesito posto, “qualora si dovessero verificare degli incidenti”, risponde che la responsabilità è 

del Comune in quanto proprietario dell’impianto. 

Il consigliere Piazzese prende atto che all’interno dell’opposizione c’è il consigliere Tusa che è assente poiché 

delegato dal presidente Federico per partecipare alla riunione all’Istituto A. Volta per discutere della 

dispersione scolastica, e il consigliere Sala che dopo aver detto delle corbellerie, affermando che non conosce 

il contratto di servizio di Amg, dopo aver dimostrato che nulla sa sull’impianto ricadente nella Zona 

Industriale, non sapendo quindi che non è di competenze dell’Amg, e dopo aver creato scompiglio in Aula, 

proprio mentre il presidente dell’Amg risponde ai quesiti e quindi avrebbe possibilità di apprendere, 

abbandona l’Aula, rimanendo ignorante in materia. 

Alle 11:15 dopo ampia discussione, il presidente Federico ringrazia gli ospiti per la loro presenza e per 

i loro chiarimenti e dichiara chiusa la seduta.  

  

                      Il Segretario                               Il Presidente  
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